



走出一条中国特色城市发展道路 ——以习近平同志为核心的党中央引领城市工作纪实

中国大地上,690多座城市星罗棋布,9.4亿人生活在城镇。

承载着人民对美好生活的向往,经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程,我国城市发展波澜壮阔,成就显著。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终将城市工作摆在治国理政的重要位置,习近平总书记对城市工作作出一系列重要论述,深刻回答城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题,着力破解建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题,为新时代城市发展建设定向领航,走出了一条中国特色城市发展道路。

“认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城市发展指导思想”

盛夏的雄安新区,一派生机勃勃——启动区满目葱茏,一座座楼宇拔地而起;容东片区烟火升腾,重点设施加快建设;高新区路网密织,站城、产城、绿城融合发展气象初显;白洋淀荷花绽放,千年秀林绿意盎然……这座由习近平总书记亲自决策、亲自部署

署、亲自推动规划建设的高水平现代化城市拔节生长,日新月异。

谋千年大计,创时代标杆。

2017年4月,中共中央、国务院决定设立河北雄安新区的重磅消息传遍大江南北。

“着力打造一个没有‘城市病’的未来之城,真正把高标准的城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。”规划建设雄安新区,是习近平总书记大力推进新时代城市建设的一个创举。

城市是我国经济、政治、文化、社会等方面活动的中心,在党和国家工作全局中举足轻重。

“做好城市工作,首先要认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城市发展指导思想。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻把握城市发展规律,从全局和战略高度对城市工作作出系统谋划部署,提出一系列新思想新论断。

把牢城市发展方向——

进入新时代,我国城镇人口已超过农村人口,城镇化快速推进,城市发展取得举世瞩目成就,也面临不少问题。

从“大拆大建常年不断”,到“城市规划墙上挂挂”;从空气污染、交通拥堵、垃圾围城等“城市病”,到城市建筑贪大媚洋等乱象……

习近平总书记指出:“我国城市发展中存在的问题,如果长期得不到解决,就有可能演变成社会矛盾和问题。对存在的问题,我们必须高度重视,积极探索、抓紧解决。”

以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,牢牢把握人民城市的根本属性和价值追求,为我国城市发展作出顶层设计、总体规划。

2015年12月20日,中央城市工作会议在北京召开。这是时隔37年后,党中央再次召开的最高规格的城市工作会议。

在发展结构上,强调统筹空间、规模、产业三大结构,提高城市工作全局性;在发展环节上,强调统筹规划、建设、管理三大环节,提高城市工作的系统性;在发展动力上,强调统筹改革、科技、文化三大动力,提高城市发展持续性;在发展布局上,强调统筹生产、生活、生态三大布局,提高城市发展的宜居性;在发展主体上,强调统筹政府、社会、市民三大主体,提高各方推动城市发展的积极性。

习近平向苏里南当选总统西蒙斯致贺电 推动两国战略合作伙伴关系得到更大发展

新华社北京7月13日电 7月11日,国家主席习近平致电西蒙斯,祝贺她当选苏里南共和国总统。

习近平指出,苏里南是中国在加

勒比地区的战略合作伙伴。建交49年来,在双方共同努力下,中苏关系健康稳定发展,各领域务实合作成果丰硕,在多边事务中保持密切协调。我高度

重视中苏关系发展,愿同西蒙斯一道努力,深化互利友好合作,推动两国战略合作伙伴关系得到更大发展,更好造福两国人民。

锲而不舍落实中央八项规定精神

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报7月13日讯 深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,青岛各级各部门各单位坚持开门搞教育,自觉接受群众监督,全面查摆问题、剖析根源,并针对查摆出的问题开展深入整改,把转作风与解民忧、促发展有机结合,推动学习教育走深走实。

“以前跑审批就像‘摸着石头过河’,如今有了项目服务清单,每个环节都心里有数。”青岛融合创新产业园项目袁经理说。在学习教育过程中,李沧区行政审批服务局党组深入企业、项目现场,了解发展需求,推出重点项目定制化服务清单,着力解决工程建设类项目审批环节多、链条长、部门散、流程繁等问题,让项目单位办事更清晰、更便捷。

“为更好匹配项目需求,我们通过实地调研,分析各重点项目的特点和需求,针对不同类型的项目,如工业产业项目、民生基础设施项目、文旅开发项目等,依据行业特性和审批要点,制定专属的服务清单。同时,明确办理部门、时间节点及责任单位,做到‘一项目一清单’,让审批进程一目了然。”李沧区行政审批服务局党组书记、局长任志敏介绍,清单之外,还组建了由业务骨干、法律专家等组成的服务重点项目“金牌团队”,联合市行政审批局“金牌团队”及规划、环保等部门深入项目现场,了解项目进展情况,为项目方提供政策咨询、审批指导等全链条服务。

转变作风要扎实走好群众路线,从群众不满意的地方改起,从群众期盼的事情做起,作风建设的实效最终要体现在为群众办了多少好事实事。

“有时候排水不畅,容易出现冒溢、异味较大”“部分道路路面破损、塌陷,现在夏季雨水多,经常导致积水”……针对这些问题,城阳区住建局党组积极纠治,强化责任意识,在排水设施建设方面,督促各街道建立辖区排水设施台账,对雨污混流问题进行排查整治;指导夏庄、河套、红岛街道进行方案研究,并组织实施。对于城区道路问题,开展整治攻坚行动,完成了祺阳路、皂户铁路桥等19座泵站及附属设施的全方位检修,对横一路、建业路等5条道路完成集中维修,维修沥青路面1万多平方米。“我们将加快工程进度,确保在规定时间内完成整改任务。同时,建立健全长效管理机制,强化日常巡查和维护,切实解决排水基础设施滞后及路面塌陷等问题。”城阳区住建局党组书记、局长杨建军说。

作风建设成效如何,群众的感受最真切。敞开大门“走出去”,(下转第三版)

“我们要让海带更好吃更有附加值”

——对话国家藻类产业技术体系首席科学家、中国科学院海洋研究所研究员逄少军

□青岛日报/观海新闻首席记者 李勋祥

逄少军,国家藻类产业技术体系首席科学家、中国科学院海洋研究所研究员,长期从事海藻种质资源保存、鉴定、应用及经济海藻良种产业化工作。

者好好看一看。

打开这本书,很有年代感——曾呈奎、吴超元主编,科学出版社1962年出版。而曾呈奎、吴超元都是深耕海藻研究应用的“大家”。

“海带不是我国的原产物种。曾经,它还是需要靠宝贵外汇进口的‘奢侈品’。”逄少军说。早在20世纪90年代,他在中国科学院海洋研究所读书时,就在曾呈奎、吴超元等老一辈海藻科技工作者的言传身教下,投身藻类研究与产业化工作。30多年了,他仍记得老一辈科学家说过的心里话:“我们研究海藻的,看到国家还要进口海带,感到愧愧!”

这份“惭愧”,坚定了科学家科技报国、产业报国的决心。在曾呈奎、吴超元等科学家的攻关下,我国海带养殖技术实现重大突

破,在20世纪60年代形成了以海带养殖为代表的第一次海水养殖浪潮,海带养殖从青岛席卷到全国沿海,养殖产量从零迅速成为世界第一,书写了中国的“海带传奇”。

珠玉在前,逄少军坚持把海藻研究的主线放在产业上。一年四季,他都会频繁从青岛赶往荣成、大连和霞浦等海带主产区,在一一线发现和解决海带生产中出现的问题。他深深觉得,海藻科技人员将论文实实在在撰写在辽阔的大海上,这样的科研人生才有意义。

纵观海带养殖史,老一辈科学家倾尽心血要解决的是“能不能养”的难题,让市民从“吃不起”海带到“随便吃”。在新的历史时期,我们这代人要解决的是海带“怎么养好”的问题,不仅要生产更好的海带,还要让海带产品更好吃,书写那片深蓝里的新

传奇。”逄少军说。

两大里程碑式技术突破, 推动海带养殖量质齐飞

记者:海带是典型的冷水性褐藻,我国北纬36度以北的黄渤海自然海域适合其生存。有哪些证据说明中国海域没有自然产生的野生海带,而是由国外远道而来?

逄少军:根据文献记载,1927年前后,海带从日本来到我国大连的寺儿沟附近,逐渐适应我国的海洋环境,自然繁殖生长起来。国内外专家普遍认为,当年日本从北海道运送木材到中国,海带孢子附在木头上,因此漂洋过海来到了中国。

今天,我们可以在青岛以北沿海地区找到野生海带,它们已经形成了能够自我繁衍的种群。我也曾考虑过这样一个问题:冰河时代结束后,中国北方海域到底有没有像纬度的朝鲜、日本、俄罗斯等国家沿海一样有自己自然繁衍的海带种群?(下转第四版)

高效办成一件事:从“一件事”向“一类事”拓展

本报评论员

业转型“一件事”改革,将“个转企”办理环节从7个缩减为1个,提交材料、审批时限压缩85%以上。

当前,随着“高效办成一件事”改革深入推进,一件件关乎企业群众切身利益的“关键小事”,实现了从“多部门来回跑”到“一件事高效办”。近日,国务院办公厅印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》,提出“进一步发挥‘高效办成一件事’牵引作用,推动重点事项清单管理和服务集成。”

“高效办成一件事”是优化政务服务、提升行政效能的重要抓手。去年以来,国务院印发《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》,分4批推出42个“高效办成一件事”重点事项,涵盖企业信息变更、开办餐饮店、新生儿出生、教育入学等经营主体办事和个人办事多个方面。目前,这些改革任务已超过半数在青岛落地,通过跨部门关联事项集成办理,有效提升了企业群众的获得感和满意度。

深化改革永无止境,为民服务没有终点。《关于健全“高效办成一件事”重点事项

常态化推进机制的意见》提出,“探索‘高效办成一件事’向‘高效办成一类事’拓展,开展特定人群、产业链发展等‘一类事’集成服务”,这是高质量发展所需,也是企业群众所盼。各级各部门要紧紧围绕企业群众需求,以“高效办成一件事”为抓手,进一步推进政务服务标准化、规范化、便利化建设,推动“高效办成一件事”从“能办”向“好办、易办”转变,让群众办事更加便利、城市发展更有活力。

要在系统集成上下功夫。“高效办成一件事”并非对多个事项进行简单拼接,而是从根本上重构服务流程,(下转第三版)

青岛事业单位新添104名 二三级岗领军拔尖人才

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报7月13日讯 近日,青岛市人力资源和社会保障局发布了《关于公布2025年度事业单位专业技术二级岗位聘用资格人选的通知》《关于公布2025年度事业单位专业技术三级岗位聘用资格人选的通知》,确定刘翠等6名行业领军人才为事业单位专业技术二级岗位聘用资格人选,李现勇等98名行业拔尖人才为事业单位专业技术三级岗位聘用资格人选。截至目前,青岛事业单位专业技术二级岗位聘专家48人,专业技术三级岗位聘专家465人,专业技术二三级岗高级专业人才总量持续提升,稳居省内城市前列。

2025年青岛事业单位专业技术高等级岗位评聘工作紧密围绕全市经济社会发展需求,坚持向重点领域、重点学科、关键岗位和一线专业技术人员倾斜,评价标准更加突出能力业绩、创新价值和贡献实效。评聘经过个人申报、单位审核、主管部门及各区(市)的逐级推荐,采取异地综合盲评的方式产生,涉及教育、卫生、农业、工程、文化等多个领域。获聘专家们各个“身怀绝技”,在专业技术领域都有出色的业绩。

值得注意的是,今年,青岛新出台《关于优化事业单位专业技术二三级岗位评聘管理的通知》,其中,提出要建立专家服务基层机制,(下转第三版)



“青岛之夏”艺术灯会临近 市民游客期待值“拉满”

灯会将于7月18日至10月8日在太平山中央公园举行,3万张优惠“早鸟票”现已开售

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋

本报7月13日讯 山海织绮梦,千灯映星湾。2025年“青岛之夏”艺术灯会将于7月18日在太平山中央公园璀璨开幕,持续至10

月8日。近日,记者探访灯会现场发现,市民对灯会的回归充满期待,许多人在施工围挡前驻足观望,纷纷表示支持这一承载城市温度的活动。作为中国北方夏季规模最大的艺

术灯会,本次活动由青岛市园林和林业局主办,青岛报业传媒集团、自贡文旅集团与市市公园管理服务中心联合承办,旨在为市民和游客呈现一场集文化、科技、互动于一体的

光影盛宴。目前,限量3万张的早鸟票已在各大线上平台开售。

用光影重拾城市记忆。中山公园灯会曾是青岛夏夜的“顶流”活动,(下转第三版)

青岛观察

燃动夏日全城“嗨”啤 进入倒计时

第35届青岛国际啤酒节将于7月18日开幕